

сии в процессы курсообразования будет способствовать повышению эффективности работы процентного канала трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики. В связи с этим политика управления процентными ставками станет ключевой в механизме денежно-кредитного регулирования. [3]

Библиографический список:

1. Смирнов С. Курсовая политика, курсовые колебания и глупина падения производства в ходе кризиса 2008-2009гг. // Вопросы экономики.-2010г.-№1.-С.30-41.
2. Рубль хочет стать мировой валютой [электронный ресурс] // <http://finance.tltnews.ru/news/article1D5E3/default.asp> (дата обращения 16.02.2012)
3. О проекте основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов [электронный ресурс] // <http://правительство.рф/docs/16511/> (17.02.2012)

THE DYNAMICS AND PROSPECTS OF THE RUBLE ON INTERNATIONAL CURRENCY MARKETS.

M.R. Bogarova, N.M. Neif

Keywords: *exchange rate, dynamics of the ruble, convertibility, rate fixing, the prospects of the ruble.*

The rouble dynamics for the last four years and its prospects on the world's currency market are analyzed in this article. The basic directions of united state monetary policy for 2012 and the main currency policy tasks of Bank of Russia are concerned in the article.

АНАЛИЗ КЛАСТЕРНОГО РАЗВИТИЯ КАЗАХСТАНА

*Е. В. Богданова, студентка 2 курса экономического факультета
Научный руководитель – Н. И. Ионова, ассистент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная
сельскохозяйственная академия»*

Ключевые слова: кластер, Казахстан, хлопководство, промышленность.

Работа посвящена анализу кластерного развития Казахстана. При написании работы были выявлены основные тенденции в формировании хлопково-текстильного кластера в Казахстане.

В настоящее время, благодаря активному росту сферы высоких технологий мир стал более чем когда-либо взаимозависимым. Это касается не только растущей взаимозависимости в экономических отношениях – торговле, инвестициях, финансах, но и социальных и политических взаимосвязей между организациями и частными лицами на всей планете. Современный мир стал более динамичным и то же время более беспощадным к тем странам, у которых отсутствуют либо недостаточно развиты эффективные механизмы устойчивого роста в сфере экономики и политики.

В этой связи возникает целесообразность рассмотрения одного из приоритетных направлений развития экономической политики, направленной на повышение конкурентоспособности государства, компаний, продукции – создание отраслевых кластеров.

Кластер — сконцентрированная на некоторой территории группа взаимосвязанных компаний: поставщиков оборудования, комплектующих и специализированных услуг; инфраструктуры; научно-исследовательских институтов; ВУЗов и других организаций, взаимодополняющих друг друга и усиливающих конкурентные преимущества отдельных компаний и кластера в целом.

Характерными признаками кластера являются:

- максимальная географическая близость;
- родство технологий;
- общность сырьевой базы;
- наличие инновационной составляющей.

При создании отраслевых кластеров в России во внимание берется опыт развитых зарубежных стран, успешно реализующих на практике теоретическую концепцию Майкла Портера, которого принято считать «отцом» кластера. Вместе с тем, сам М. Портер отмечает, что: «Интеллектуальная предпосылка теории кластеров восходит, по меньшей мере, к Альфреду Маршаллу, включившему очень интересный, посвященный феноменам особых промышленных регионов раздел в свои Принципы экономической теории (эта работа была издана в 1980 году)».

Мировой опыт показывает, что реализация кластерной политики приводит к повышению конкурентоспособности территорий и производственных комплексов страны. Мелкая промышленность, интегрирующая в современный индустриальный комплекс, становится фактором его модернизации, а также формирования производственных кластеров,

ориентированных на выпуск конкурентоспособной продукции. Тем самым обеспечивается не только развитие экспорта, но и рост импортозамещения. Это существенно изменяет роль малого бизнеса в экономической системе общества. Малые предприятия становятся не только средством обеспечения занятости населения, но и прежде всего фактором реструктуризации производства, повышения его конкурентоспособности и эффективности.

Наметившиеся положительные тенденции в развитии агропромышленного производства Республики Казахстан обусловили снижение темпов экономического спада и стабилизацию объемов производства. Но, несмотря на это, существует необходимость поиска путей и резервов повышения эффективности развития агропромышленных предприятий.

Одной из отраслей АПК, имеющей крупный экспортный потенциал, является хлопководство. Хлопководством занимаются более 70 стран мира, основные из которых Китай, США, Индия, Пакистан.

Исследование исторического генезиса хлопководства Казахстана свидетельствует о том, что его продукция всегда имела спрос на внутреннем и внешнем рынках.

Важным направлением повышения экономической эффективности хлопкоперерабатывающей промышленности Казахстана является интеграция всех звеньев на основе углубленной специализации выпуска хлопковой продукции. В этих целях целесообразным явилось образование хлопково-текстильного кластера, представляющего пространственно-организационную форму взаимодействия независимых специализированных производств и взаимодополняющих предприятий, организаций, направленную на создание конкурентоспособной хлопковой продукции высокой степени добавленной стоимости.

Основой развития хлопково-текстильного кластера в Казахстане явилось создание Указом Президента Республики Казахстан №1605 от 06.07.2005 г. специальной экономической зоны (СЭЗ) «Онтустик» в Южно-Казахстанской области (ЮКО). СЭЗ «Онтустик» создана для привлечения инвесторов в текстильный сектор, перспективный для региона и в целом для Казахстана. На территории СЭЗ планируется построить порядка 15 текстильных предприятий, обеспечивающих переработку 100 тыс. т хлопка в год и создание свыше 10 тыс. рабочих мест. Для предприятий, функционирующих на территории СЭЗ «Онтустик», предоставляются определенные льготы.

Согласно Программе развития СЭЗ «Онтустик на 2007–2015 годы» ожидается, что появится интегрированный сервисно-технологический центр (ИСТЦ), задачей которого будет обучение и повышение квали-

фикации специалистов на новейшем оборудовании, проведение исследований,

сертификация по международным стандартам текстильной продукции. Также планируется создать при ИСТЦ лабораторно-исследовательский центр, в котором будут проводиться исследовательские работы и экспериментальное производство.

Также в планах Минсельхоза – вдвое увеличить производство кормовых культур и возродить комбикормовую промышленность. В оборот будет введено порядка трех миллионов гектаров новых пастбищ. Все эти меры уже заложены в основу специальной программы по развитию кормопроизводства.

Представители пилотных кластеров к настоящему времени определили проблемы, требующие первоочередного решения.

Во-первых, необходимо организовать подготовку квалифицированных кадров и в целом, наладить постоянные крепкие связи между бизнесом, наукой и образованием.

Во-вторых, предстоит заинтересовать в развитии местной промышленности крупный капитал.

Для выработки наиболее актуальной и жизнеспособной Программы действий активно вовлекаются в проект разные группы интересов: властей, бизнеса, университетов, научно-исследовательских организаций, бизнес-ассоциаций и др. Исполнители проекта ориентируются на то, что уже в ходе реализации проекта будут достигнуты первые результаты, которые усилят интерес к инициативам по повышению конкурентоспособности.

Большое значение имеет законодательное обеспечение развития кластеров, которое является одним из направлений правительственной программы. Второе направление – это изменение инфраструктурных условий для предпринимательства. Еще одно направление - создание поля деятельности для малого бизнеса. В том числе за счет ликвидации непрофильных предприятий крупных Национальных компаний.

Таким образом, на выходе проекта будет жизнеспособная программа повышения конкурентоспособности Казахстана и подготовленные местные специалисты, обладающие достаточными навыками и знаниями для того, чтобы она была воплощена. Ряд успешных проектов, основанных на кластерном подходе, показал, что идея стимулировать экономический рост территории через развитие отраслевых кластеров приносит ощутимые результаты. В России в настоящее время существует тенденция образования кластеров. Только в Челябинской и Свердловской области к 2020 году их может сформироваться 14.[1] При такой

политики, Россия может выйти на новый качественный уровень и свободно конкурировать с Европейскими государствами.

Литература:

1. <http://www.74rif.ru/klaster-ural.html>
2. Ажиметова Г.Н. Кластерное развитие хлопкоперерабатывающей промышленности в Казахстане// Фундаментальные исследования. 2011. №8(2). 418-422с.
3. <http://www.kapital.kz/politika/kazakhstan/jivotnovodcheskiie-klaster.html>
4. http://www.kazakh-zerno.kz/index.php?option=com_content&view=article&id=32706&fromfeed=1
5. <http://www.zonakz.net/articles/22960?mode=reply>
6. <http://ru.wikipedia.org/wiki/>
7. КОВАЛЬ А.П. Кластерные инициативы в развитии экономики Казахстана// Аграрный вестник Урала.2006. №1. 30-35с.

ANALYSIS OF CLUSTER DEVELOPMENT IN KAZAKHSTAN

Bogdanova E.V., Ionova N. I.

Key words: *cluster, Kazakhstan, cotton, and industry.*

The paper analyzes the cluster development in Kazakhstan. When writing a work identified the main trends in the formation of cotton-textile cluster in Kazakhstan.

УДК 316.35 (571.5.51)

СТАНОВЛЕНИЕ МОЛОДЕЖИ КАК ЭКОНОМИЧЕСКОГО ЭЛЕМЕНТА

*Е.В. Богданова, студентка 2 курса экономического факультета
Научный руководитель – Кривова Е.С., ассистент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная
сельскохозяйственная академия»*

Ключевые слова: трудоустройство, молодежь, образование, профессия, безработица.

Работа посвящена определению основных мотивов при выборе